

南昌海昏侯墓墓主很可能是汉武帝之孙刘贺 汉废帝刘贺：长得不咋样 行事够荒唐

04·视点

周日
读本

东南商報

2016年1月3日 星期日

编辑：王顺富 组版：张婧

■新闻链接

海昏侯墓内棺 将整体“搬家”

2015年12月30日，海昏侯墓内棺清理工作启动。因为内棺文物保存比专家预期的更好，但堆积情况非常复杂，专家组决定将内棺整体套箱提取到文保用房进行实验室考古。

“内棺文物堆积情况非常复杂，现场清理存在极大安全隐患。”海昏侯墓考古专家组组长、秦汉考古学会会长信立祥说，为了文物的安全，决定将棺床和内棺一起提取到文保用房进行实验室考古。

“估计整体套箱提取时间为3至4天，但后期实验室考古将是一个较长的过程。”中国社会科学院考古研究所副研究员李存信介绍，主墓中的部分五铢钱以及主墓正北方的祔葬墓棺椁将一同被套装提取至文保用房。

据专家现场观察和推测，内棺中有大量的玉器，以及墓主人生前极其喜爱的小物件。当然，最值得期待的是证明墓主人身份的物件，如列侯印和私印。

信立祥说，汉代高等级贵族死后，贴身会摆放大量的玉器，这和当时重生的观念有直接关系。而且，当时的人们认为玉器有保证尸体不腐朽和吸引墓主的灵魂不远去的功能。

至于棺内有没有骸骨，李存信认为，此前发掘的车马坑中未发现马骨头，只保存了一部分痕迹，这可能和南方酸性土壤有很大关系，“墓主的遗骸是否能保存、是否保存完好，有待实验室考古来解答”。

海昏侯墓园位于南昌市新建区大塘坪乡观西村东南约1000米的湖墩山上。经国家文物局批准，江西省文物考古研究所于2011年开始进行抢救性考古发掘，整个墓园占地面积约4万平方米。截至目前，已经出土各类文物2万余件。此前考古人员称，墓主很可能是汉武帝之孙、第一代海昏侯、汉废帝刘贺。

据新华社



李夫人（资料图片）



海昏侯刘贺像（资料图片）

海昏侯其人

肤色黑 眼睛小 患风湿

刘贺的祖母是汉武帝宠爱的李夫人。这位夫人的相貌绝对不亚于西施，她的哥哥李延年为她作的歌曲这样歌颂她的外貌：“北方有佳人，绝世而独立，一顾倾人城，再顾倾人国。”

刘贺作为李夫人的孙儿，其相貌如何呢？《汉书》记载：“青黑色，小目，鼻末锐卑，少须眉，身体长大，疾萎，行步不便。”肤色不太好，黑黑

的，小眼睛，鹰钩鼻子，但又长得很低，眉毛胡须很稀疏，还患有风湿，走路不方便。看样子长得对不起他祖母，不怎么帅，唯一可称道的是，个子很高大。

和他祖宗刘邦比一比看，又如何呢？《史记》记载，刘邦个子很高大，“隆准而龙颜，美须髯，左股有七十二黑子”，高鼻子，长胡须，比刘贺帅。

奇葩经历

一路狂奔去登基 累死坐骑无数

刘贺的身份本来是昌邑王，分封在巨野地方。他是汉武帝的孙子，祖母李夫人人生刘贺，刘贺生刘贺。

公元前74年，汉昭帝刘弗陵去世，年仅21岁，没有子嗣。汉昭帝是汉武帝和钩弋夫人所生的，极聪明，对汉王朝的稳定和发展做出了极其杰出的贡献，史上有名的“盐铁会议”就是他在位期间举行的，这是古代罕见的经济方面的会议，在中国经济史上有很重要的意义。

汉昭帝去世后，辅政大臣霍光和众臣商量，推举昌邑王刘贺当皇帝。征召刘贺继承皇位的诏书到来时，正值深夜，刘贺在火烛下打开诏书。中午，刘贺就出发前往长安，黄昏时就到定陶，走了一百三十五里。当然，这一路上辛苦的不是他，而是他的坐骑，慌忙赶路的结果是累死一路的坐骑，“侍从者马死相望于道”，马的尸体一路上横卧，

相比他的祖宗汉文帝，刘贺显得太轻佻了。当年汉初平定诸吕之乱后，迎代王刘恒为皇帝。刘恒可没刘贺那么着急，他先派舅父到长安打听消息，等消息确定了再决定前往。到了离长安城五十里地的时候，他又派宋昌先进城探路。在一步步落实并确认没有危险之后，刘恒才小心翼翼地上任登基。

而刘贺死赶活赶的行为，说明他是一个很急躁的人，真是细节决定成败，性格决定命运。更为奇葩的是，刘贺到济阳的时候，派手下一路买叫声特别长的鸡，“求长鸣鸡”，同时还要购买竹杖。他都要去长安登基了，还挂念这些鸡毛蒜皮的事，确实是让正常人无法理解。且他这一路上还为非作歹，命令一个名叫“善”的仆人，沿路掠夺女子，关在用来运衣服的车辆上，“以衣车载女子”。

神秘解读

当皇帝27天劣迹累累 炒红了一部《尚书》

刘贺当皇帝不过27天，就匆匆下台了。这短短27天之内，刘贺就跟他从封地匆匆赶来长安一样，赶着趟儿地干荒唐事。据史书记载，他在极短的任期内，命令各官署向各地征用物资1120次，平均每天超过40次，频繁得叫人喘不过气来。

刘贺的奇葩表现，引来了满朝文武的不安，尤其是辅政大臣霍光，他忧心忡忡地与群臣商量后，决定赶刘贺走。于是，刘贺匆匆当皇帝，又匆匆下台。

刘贺回到封地之后，后来又从王降为侯，封海昏侯，被赶到江西南昌，故而在称“废帝”的同时，又称海昏侯。

刘贺在长安表现得不称职，当然也有人进行劝谏，其中有名的是夏侯胜。夏侯胜当时是光禄大夫，更重要的是，他是今文《尚书》的权威研究者。秦朝焚书坑儒的时候，博士伏生将手中的《尚书》藏在屋壁中。等到汉朝，伏生从墙壁里拿出《汉书》时，很多书页都已经蠹坏，到汉文帝时，伏生已经九十多岁，晁错前往伏生家，由伏生口授，晁错笔录，将《尚书》整理出来，因为是用汉隶书写的，有别于古文《尚书》，因此称为今文《尚书》。

夏侯胜致力于今文《尚书》研究，

同时也关心时政，看到刘贺的荒唐作为，也忍不住劝谏。有一回，看到刘贺又出去游猎，夏侯胜上前劝阻：“天久阴而不雨，臣下有谋上者。”天老是不下雨，是有臣子要谋算皇上。

刘贺没有听从，反而将夏侯胜打入监狱，碰巧当时霍光正在琢磨着要废刘贺，听到夏侯胜这番言论，大为吃惊，以为是同谋泄露了机密，一查发现同谋都守口如瓶没人泄密。霍光于是直接去问夏侯胜，夏侯胜用平常的口吻说：“没什么啊，我的预言就是从《尚书》里读出来的。”

霍光一听，对夏侯胜敬仰有加。从此，汉王朝更加重视研究《尚书》的学者，“以此益重经术”。《尚书》借着这起事件的炒作，热度大涨。

从科学的史学角度来考察这件事，夏侯胜可能是将今文《尚书》神秘化了。他作为朝中大臣，根据当时的形势，可能预感到刘贺将会被废掉，但是为了让自己的劝谏有理论依据，于是搬出了《尚书》，将其包装成“神书”，也不是不可能。当然，夏侯胜是个厚道人，未必存心炒作，也可能是误打误撞而已。

据《广州日报》

宁波市海一绿色水产有限公司
宁波市水产行业协会指定商场

[海一5A大礼包 1098元]

| | | |
|-------|----------|----|
| 红膏咸抢蟹 | 250-300克 | 4只 |
| 野生小黄鱼 | 150克左右 | 4条 |
| 东海鲳鱼 | 300-350克 | 2条 |
| 宁波风鳗筒 | 750克 | 2条 |
| 白鱼 | 800克/袋 | 2只 |
| 红膏紫菜 | 240克 | 2瓶 |
| 东海带鱼段 | 750克 | 2条 |
| 野生竹节虾 | 350克 | 1盒 |
| 酱青蟹 | 450克 | 1只 |
| 特级海蜇头 | 1800克 | 1桶 |

[海一AA大礼包 598元]

| | | |
|-------|----------|----|
| 红膏咸抢蟹 | 250-300克 | 2只 |
| 野生小黄鱼 | 150克左右 | 4条 |
| 东海鲳鱼 | 250-300克 | 2条 |
| 白鱼 | 800克/袋 | 2只 |
| 宁波风鳗筒 | 750克 | 1袋 |
| 东海带鱼段 | 750克 | 1条 |
| 大脚鱼 | 600克左右 | 1条 |
| 特级海蜇头 | 1800克 | 1桶 |

[海一 A大礼包 398元]

| | | |
|-------|----------|----|
| 红膏蟹糊 | 240克 | 2瓶 |
| 东海鲳鱼 | 250-300克 | 2条 |
| 白鱼 | 800克/袋 | 2只 |
| 宁波风鳗筒 | 750克 | 1袋 |
| 东海带鱼段 | 750克 | 1条 |
| 特级海蜇头 | 1800克 | 1桶 |

此前试开内棺后，专家们在研究棺体的棺体构架。

江东舟孟北路127号 87737533 13806679320 (张斌桥菜场南门对面)